

# История религий на примере церкви Покрова Пресвятой Богородицы д. Дудаковичи

**Симакова Наталия Викторовна,**  
Средняя школа № 1 г.п. Круглое (г. Круглое, Беларусь)

*Рассматривается история культового памятника – церкви Покрова Пресвятой Богородицы в д. Дудаковичи.*

История религий в Беларуси имеет свои особенности, которые делают ее историю самобытной и не похожей на религиозное развитие соседних стран. Эта особенность связана с поликонфессиональностью Беларуси, сложившейся исторически тесным переплетением судеб язычества, православия и католицизма, а то и вовсе атеизма. Проводя исследовательскую работу с учащимися по истории района, мы пришли к выводу, что это переплетение можно проследить на примере истории одного культового памятника. В нашем районе это церковь Покрова Пресвятой Богородицы в д. Дудаковичи.

«В 1869 году в восточной части села на возвышенном рельефе была возведена каменная церковь, освященная, как свидетельствует «Календарь для духовенства Могилевской епархии», в память Покрова Пресвятой Богородицы» [1]. Более раннее упоминание о церкви находится в «Военно-статическом обозрении Российской империи», изданной Генеральным штабом в 1848 году, где приводятся сведения о казенном имении Дудаковичи «при реке Леснянке, состоящей из 28 дворов и одной каменной церкви» [1]. Это сообщение отодвигает дату постройки церкви в Дудаковичах как минимум на 21 год.

Раньше на месте церкви существовал монастырь доминиканцев. Точная дата основания неизвестна. Костельная энциклопедия называет датой основания монастыря в Дудаковичах 1701 год. Однако ЦГИА РБ, с которым наш школьный музей вел переписку, в описи, «составленной в XIX веке, фонда № 1781 есть 14 дел принадлежащих фонду Дудаковичского Доминиканского монастыря. Самое раннее

из них датировано 1643 годом». [3] Это дает основание предположить, что Доминиканские монахи появились в Дудаковичах гораздо раньше - во второй четверти XVII в.

Первоначально костел и монастырь были деревянными. Вероятно, при монастыре существовала приходская школа. 10 октября 1822 г. доминиканцы на месте обветшавшего деревянного костела заложили новый каменный. 10 октября 1824 г. строительство было закончено и в 1828 г. здание освящено митрополитом Станиславом Сестренцевичем во имя пресвятой богородицы Романцовой. Монастырское здание не перестраивалось, так как в визите 1828 г. монастырь назван деревянным, ветхим. В 1832 г. монастырь оказался в числе 23 закрытых за содействие польскому восстанию 1830–1831 гг. После закрытия монастыря к моголевскому губернатору стали поступать прошения оставить костел приходским, так как местное население в большинстве было католиками. Но местные власти и православное духовенство стремились склонить дудаковичских крестьян в православную веру. В 1840 г. моголевский губернатор сообщил латинской консистории «об исключении дудаковичских крестьян из ведомства латинского духовенства и о передаче костела в ведомство православное. После передачи костела в Православное ведомство в апреле 1843 г. и назначении в Дудаковичи православного священника, прихожане, поступившие в православие, послали на имя Министра Внутренних дел жалобу, что от них будто бы неправильно отобраны подписки о желании их присоединиться к церкви православной, и просят об оставлении их в латинстве» [1]. Правительство приняло решительные меры, сослав нескольких крестьян. Почти два года ушло на то, чтобы окончательно сломить сопротивление крестьян.

Получив в свое распоряжение Дудаковичский костел православное ведомство начало приводить его в подобающий православной церкви вид. В сентябре 1843 г. в церкви был установлен новый иконостас. Церковь освятили в память Покрова Пресвятой Богородицы. Но, несмотря на все усилия, церковь, построенная по католическим образцам, своим своим внешним видом не способствовала укреплению православия среди прихожан. Поэтому, руководствуясь инструкцией для устройства православных церквей в казенных имениях западных губерний, правительство, решило перестроить храм в Византийском стиле.

Первоначальный проект был составлен в 1854 г. К строительным работам приступили весной 1863 г. Для этой цели моголевская духовная консистория 7 февраля 1863 г. заключила с коллежским регистратором Иваном Назарином контракт «на исправление Дудаковичской церкви за 11.810 рублей, в обеспечение этого подряда Назарин представил залог наличными деньгами 3200 рублей» [2].

В первый год предполагали произвести все каменные и кровельные работы, во второй год предполагалась отделка здания начисто и устройство ограды. Для поддержания купола церкви необходимо было возвести 4 каменные столба и распорные арки. Кладка купола была завершена 3 октября 1863 г. За неделю до этого из под арок убрали кружала. В ночь с 4 на 5 октября, около 3–4 часов ночи вновь возведенный купол обрушился. Уцелели только столб с аркой по левой стороне к алтарю и половина столба на той же стороне колокольни. Церковь достраивали по дополнительному проекту. Этот проект предусматривал сломку треснувших старых костельных стен и возведение на их место новых, более мощных стен. Причем расстояние между боковыми стенами было увеличено таким образом, что в плане церковь стала квадратной. В 1869 году новая каменная Дудаковичская церковь в

«Византийском духе» освящена епископом Могилевским и Мстиславским в память Покрова святой Богородицы.

Последнее упоминание о Дудаковичской церкви было в «Ведомостях о приходах и церквях Могилевской епархии» за 1915 год: «Церковь имела 87 десятин удобной земли, которую причт сам обрабатывал и получал с нее доход до 300 рублей. Прихожан в церкви насчитывалось 2692 души обоего пола. За требоисправление священник Петр Гашкевич получал от 150 до 200 рублей и еще 25 рублей за законодательство в народном училище» [1].

Богослужение в Дудаковичской церкви было прекращено во второй половине 30-х гг. XX в. Тогда же, по словам старожилов села, были сняты с колокольни колокола, разобрана и отвезена в Толочин чугунная ограда, окружавшая церковный двор. После Великой Отечественной войны по распоряжению председателя колхоза, колокольня, примыкавшая к главному входу в церковь, была разобрана на материал для строительства колхозной фермы. Здание церкви использовалось как зерновой склад, что привело к полному уничтожению интерьера церкви. В 1990-х годах была предпринята попытка восстановить церковь, даже начался сбор средств. Но реставрация так и не началась.

В настоящее время Дудаковичская Покровская церковь как памятник архитектуры периода стилизации и эклектики в строительстве Белоруссии включена в «Свод памятников истории и культуры», находится под охраной государства. К сожалению, с каждым годом здание церкви все больше разрушается. И кто знает, сколько времени пройдет, прежде чем этот уникальный памятник архитектуры будет окончательно разрушен.

### Литература

1. Архив историко-краеведческого музея «Спадчына» ГУО «Средняя школа №1 г. Дружное».
2. Архив районного историко-краеведческого музея.
3. ЦГИА РБ фонд №1781.